

# 北京城市副中心报



2022年4月29日 星期五 农历壬寅年三月二十九 今日四版



## 京杭大运河百年来首次全线通水

新华社北京4月28日电(记者刘诗干)京杭大运河2022年全线贯通补水4月14日启动,至28日实现全线通水,这是京杭大运河百年来首次全线水流贯通。

28日10时,位于山东德州的四女寺枢纽南运河节制闸开启,岳城水库水经卫运河与南水北调东线北延工程水、引黄水汇合,进入南运河;位于天津静海区的九宣闸枢纽南运河节制闸开启,南来之水经南运河与天津本地水汇合。至此,京杭大运河全线通水。

北起北京、南至杭州的京杭大运河,历史上是沟通我国南北的大动脉,起着漕粮北运等重要作用。进入20世纪后,京杭大运河停止漕运,清政府不再对运河进行全面疏浚,随后一些河段淤塞不通。民国时期,虽有全面整理运河的工程计划,但未能实施。新中国成立后,黄河以南的运河河段在交通运输中发挥着

重要作用,黄河以北的运河河段得到一系列整治,但是京杭大运河一直不曾全线通水。

根据水利部联合京津冀鲁四省市制定的补水方案,今年4月至5月实施京杭大运河2022年全线贯通补水行动,统筹多水源向京杭大运河黄河以北707公里河段补水,计划补水5.15亿立方米,达到减少开采地下水、回补地下水和京杭大运河全线水流贯通目标。相对2021年同期,京杭大运河黄河以北河道有水河长增加约112公里,水面面积增加约9.5平方公里。

水利部水资源管理司副司长杜丙照表示,截至4月27日,这次补水行动已完成计划补水量的51%。贯通补水将改善大运河河道水系资源条件,恢复大运河生机活力,为实现“十四五”京杭大运河主要河段基本有水、进一步推动实现京杭大运河全线有水积累经验。

### 专家观点

运河研究专家、通州区政协特邀文史委员陈喜波

京杭大运河全线通水意味着中国大运河文化带生态建设取得了重大成就,为大运河国家公园建设奠定了更坚实的生态基础。对北京城市副中心来说,京杭大运河全线通水,首先,对副中心的生态发展起到极大推动作用,有利于生态修

复,补充地下水,改善水环境,增加水面景观和增加亲水空间等。其次,有利于大运河文旅产业发展,如北运河通航,有效推动京津冀协同一体化发展。第三,有利于副中心在全国大运河文化带建设当中率先发展,实现示范引领效应。

中国中建设计研究院有限公司城乡与风景园林规划设计研究院副院长阎昌

全线通水对于大运河文化保护传承利用具有非常重要的意义。大运河的价值不仅仅是继古开今的璀璨文化带,山水秀丽的绿色生态带,更是享誉中外的缤纷旅游带。建设大运河文化公园最重要的思路是“联通、交流、融合、发展”,联通的第一步先要有水,需要物理空间的有效联通。大运河全线有水对于北京通州大

河而言,同样具有重要的意义。先通水才能通航,随着北京通州大运河国家5A级景区的创建,这个景区将作为3200公里大运河缤纷旅游带上的重要节点,也将是北京市文化旅游的金名片,对全国运河文化旅游具有重要的示范引领作用,非常期待能从通州坐上游船体验下江南的感觉。(本报记者 张丽)

## 北京城市副中心生机勃勃

本报记者 冯维静

近日,城市副中心印发了《通州区关于进一步深化接诉即办工作的实施办法》(以下简称《实施办法》),明确了接诉即办工作量化目标和任务落实清单。

### 压实责任:形成“1+3+N”高位统筹体系

记者注意到,在《实施办法》重点任务清单摘要中,一共26项具体要求,其中有7项是针对责任体系,占据了全部《实施办法》的最大篇幅。

《实施办法》明确,城市副中心要形成“1+3+N”高位统筹体系。“1+3”即:区委、区政府主要领导亲自调度抓“力度”,区委副书记、组织部部长和主管副区长三位区领导共同抓“进度”;“N”即:区委、人大、政府、政协所有联系街乡镇、主管行业的区级领导抓“准度”。区委书记、区长定期调度,副书记、组织部部长定期约谈,主管副区长定期推进,区级领导包案办件,统筹推进接诉即办重点、难点问题。

同时,《实施办法》要求,区委深改委“接诉即办”改革专项小组高位统筹,负责具体研究、审议重要事项并组织推动。区级接诉即办工作专班负责具体落实,聚焦重点难点问题,专项研究、会商分析,推动攻坚克难。

《实施办法》规定,各街乡镇、各部门党政“一把手”为第一责任人,负责接诉即办工作的统筹协调和推动落实,定期开展集中点研,组织党(工)委(党组)会研究,通过不同方式阅办诉求清单,以掌握每个诉求的基本情况和办理进展,充分压实办理责任。

《实施办法》还要求,完善接诉即办工作体系。贯通区、街乡镇(部门)、社区(村)三级接诉即办工作体系,明确区级、街乡镇(部门)接诉即办工作机构,指定部门、配足专职人员,强化工作力量,专门负责12345市民热线工作开展,确保本辖区、本行业(系统)接诉即办工作扎实有效推进。

### 提升效能:“全时值守”响应、接收、转派、办理、反馈、回访

《实施办法》要求,在接单上,强化首接单位负责制;在诉求办理中,提升见面率和调度频次;在协调上,横向协调用“吹哨报到”,完善吹哨报到运行流程,厘清权责边界;上下联动用分级协调,按领域由主管区级领导确认难以解决的重点、难点诉求,提请区委区政府予以协调解决;在考核上,对“吹哨”街道(乡镇)和“报到”部门进行双考核,强化各类考评结果的综合运用。

《实施办法》指出,各街乡镇、社区(村)、区级部门、承担公共服务职能的企事业单位为群众诉求的响应主体和办理主体,以问题解决和群众满意度为导向完善接诉即办工作机制、流程和规范,依法保障诉求人权利,形成有效解决群众需求热点、治理难点的自动响应机制,解决好群众关心的急难愁盼问题,逐步提升原始解决率、满意率。(下转2版)

## 《通州区关于进一步深化接诉即办工作的实施办法》发布 城市副中心明确接诉即办工作 量化目标和任务落实清单

### 踔厉奋发“开门红”

4项大气主要污染物均创历史新低

## 城市副中心一季度蓝天多了26天

本报讯(记者 张程伟)一季度,城市副中心细颗粒物、可吸入颗粒物、二氧化硫、二氧化氮4项大气主要污染物均创历史新低,空气质量圆满完成持续改善目标任务。

数据显示,一季度,城市副中心细颗粒物(PM2.5)累计浓度为39微克/立方米,同比改善38.1%。可吸入颗粒物(PM10)、二氧化硫(SO<sub>2</sub>)、二氧化氮(NO<sub>2</sub>)浓度分别为60微克/立方米、3微克/立方米、33微克/立方米,同比改善率为33.3%、25%、15.4%。空气质量达标天数为77天,占比85.6%,同比增加26天,重度污染及以上1天,同比减少5天。1—2月份全区每月降尘量2.4吨/平方公里,同比改善63.1%,完成市考核目标要求。

除了整体数据取得了喜人成绩以外,各街道乡镇一季度均实现空气质量同比改善。从浓度看,一季度各街道、街道PM2.5浓度在38—49微克/立方米之间,其中中仓街道、杨庄街道最低,马驹桥镇最高。从同比变化看,各街道、街道均同比下降,改善率在16.9%—30.9%之间,其中中仓街道降幅最大,马驹桥镇降幅最小。

据介绍,通过高位推动、压实责任,城市副中心持续创新破解难题,生态环境治理能力提升。对重污染应对、“零点”执法力度愈加强劲。持续提升监测预警和科学研判水平,提高污染过程应急响应能力,常态化、连续性开展后半夜执法检查,严厉打击工地施工扬尘、焊烟直排、渣土车违规上路、道路遗撒、施工机械超标排放等违法行为,坚持管控“零盲区”、监督“零缺位”、执法“零容忍”,织密全覆盖、无死角空气质量监管网,切实弥补“午夜段”扬尘管控真空。一季度,全区开展后半夜执法259项次,检查各类施工工地1112家次,发现扬尘类问题328处,查处违规渣土车104辆,立案处罚118起,共处罚金82.45万元。

同时,城市副中心持续深化“日提醒、周



一季度,4项大气主要污染物均创历史新低,空气质量达标天数为77天,同比增加26天。记者 常鸣/摄

调度、月通报”长效监管机制,优化大气污染防治精细化管控平台。以高密度PM2.5监测站、道路扬尘负荷检测、视频在线监控等作为支撑,专业人员驻场紧盯高值排放点位、锁定重点治理区域,形成“发现问题—及时通报—依法查处—责令整改”闭环管理,将信息化手段延伸到管理末梢,切实发挥监管实效,助推环境监管及非现场执法科学化、智能化。一季度,全时指挥中心和现场锁定问题并派单667件,均已整改反馈。

城市副中心还狠抓移动源污染治理,压实“管”的责任。生态环境、交管部门积极配合,一季度累计检查进京路口柴油车44608辆,超标处罚2443辆;检测货车近55万辆次,查获超限821辆。实行入户“全要素检测”,共检查柴油车4352辆,环保处罚227辆;严格日常监管,动态更新非道路移动机械台账,确保“一机一码”达标排放。一季度累计检查施工工地及物流企业328家次,检查非道路移动机械1519台,立案处罚48台;审核通

过环保号牌1184件,发放环保号牌1043件。巡查检测场224场次,现场监督检查车辆1690辆。一季度共淘汰巡游出租汽车104辆,更新和新增纯电动车35辆;接入市级平台社会公用充电站197个,充电设施共2797个;检查加油站油气回收178家次,运营公交车车架油累计使用量同比削减103.45万升。此外,区生态环境局还协同同河生态环境局开展电子店检查站联合执法2次,检查重型柴油车31辆,超标处罚2辆。

## 这份感动,把心都融化

社区志愿者组建“防疫群”

### “遇到事儿大家互相帮助,真的很温暖”

本报记者 田兆玉

“我们不能出门,亲朋好友帮我们到学校领回了书籍资料,放到小区门口,不一会儿,‘大白’敲了门,孩子的资料已经送到家门口了。”从接到通知、居家隔离、核酸检测,到居家学习的女儿开始上网课,这一切都让家住杨庄街道京贸国际公馆6号楼1单元的叶海红感觉生活没有被打破,一件件事都衔接得非常好。“除了不能出门,生活一点没感觉不方便,无论是社区居委会、物业,还是志愿者们,大家都在尽全力为我们服务着。”

热心的叶海红经常参加社区公益活动,小区封控后,她组建了防疫志愿者群。“社区紧急招募20名志愿者”群成立当天,就陆续有人进群,并自发组织:“我是党员”“我是80后”“我身体素质

特别棒”……业主们踊跃报名,积极战疫。考虑到防疫是个“体力活儿”,有时候一站就是半天,志愿者优先考虑年轻人。没想到,一位60多岁的阿姨主动请缨,“大家要是忙起来没时间吃饭,我可以帮大家做饭,不能让志愿者们饿着肚子干活。”

封控来得突然,小区留下了快递小哥、钟点工等11名滞留人员,物业和社区为大家安排隔离休息场所,业主们更是嘘寒问暖,“这几天冷,我家有新被子。”“我家有自热饭,需要的话我可以送来。”“我家有速冻饺子,要不我煮点送过去。”……看着业主群里这一句句问候,叶海红发了一条朋友圈,“疫情来了虽然不幸,但遇到事儿大家互相帮助,真的很温暖。”(下转2版)



京贸国际公馆志愿者正在进行核酸检测登记。

## 副刊·人物

